责编:王莉 版式:刘静 校对:张传辉

担忧安全、健康风险,旅游产品年龄要求多年过七旬了,还能跟团游吗?

春夏之交,花木茂盛,温度适宜,正是旅游旺季,年轻人出游热情高涨,腿脚灵便的老年人也跃跃欲试。目前,中老年人群已成为我国旅游市场第一大客源。携程旅行网发布的《2023银发人群出游行为洞察》,揭示了银发人群出游行为特点,出游意愿更强烈、消费均价上涨、更喜欢跟团游、消费分化成为银发人群旅游消费显著特征。但很多70岁以上的老年人,在咨询团队游产品时,遇到了年龄尴尬。出于健康、安全、责任划分等因素考虑,旅行社对古稀老人参团非常谨慎。



【现状】团里几乎没有60多岁老人

前不久的一天,在北京天坛公园,很多旅行团从东门停车场集结进园。

"大家看,这条长廊,以前是为祭祀活动服务的'七十二连房',直通祈年殿。"导游在为游客们讲解进园后的第一处重要景点,记者打听了一下,团内60岁以上的老人非常少,以60岁以下的为主。连续几个进园游览的旅行团,都有类似的年龄分布。

81岁的资深旅游爱好者胡国华,近年来遭遇过 多次跟团游计划泡汤。去年12月,80岁的胡国华打 算报名前往西班牙、葡萄牙的跟团游。"一开始,对 方有点拿不准,请示总部后说年龄太大,无法接待。"胡国华不甘心,找出一篇此前关于自己旅行经历的报道,继续向对方争取,最终才得以"特批"人团。

在20多人的旅行团里,除了胡国华以外,几乎没有60岁以上的老人。"还好我腿脚不错,不比团里其他人跑得慢,他们也不太看得出来我的年龄"

有了这次经历,胡国华信心满满,准备在另一 家旅行社报名前往斯里兰卡的跟团游。"对方一听 我的年龄,就明确表示拒绝,怎么解释都不行。"胡 国华有些沮丧,"之前在别的国家,还见过有90多岁 的外国老人跟团游,我们为什么就不能把年龄限制 放宽一些呢?"

80岁的张广瑞曾是中国社会科学院旅游研究中心主任,他说自己在选择出游方式时,更愿意和家属一起自由行。"原来曾经出台过老年人旅游的相关政策,兼顾旅行社和老年人的利益。但是目前看,年龄限制这个问题,很难说与公平有关,更多的是责任划分。"

【限制】跟团游年龄要求多且杂乱

在部分线上旅游平台,跟团游的年龄限制因目的地而异。"根据预订须知,70周岁以上老年人预订出游,须与我司签订健康证明并有家属或朋友(因服务能力所限无法接待及限制接待的人除外)陪同方可出游。因服务能力所限,无法接待81周岁以上的旅游者报名出游,不受理65周岁(含65周岁)以上老年人预订云南跟团产品,不受理70周岁(含70周岁)以上老年人预订四川跟团产品。"

不过,在另外一些线上旅游平台,年龄限制相对宽松。记者向客服咨询75岁老人是否能够报名

前往成都、九寨沟、黄龙等地的跟团游,对方表示"您自行确保身体健康即可"。

一些线路的年龄限制和相关要求在实际报名时并没有严格执行。以线上旅游平台一条北京到桂林的5日跟团游线路为例,预订须知里提到:出于安全考虑,本产品不接受75岁以上老人预订,65岁以上预订请出示三甲以上医院提供的健康证明;请如实告知身体健康状况,有心脏病、癫痫病、高血压、糖尿病以及严重哮喘病症或其他影响游览的请提前告知。

然而,当记者询问客服,一位69岁和一位76岁

的老人是否可以在无年轻人陪同的情况下报团时,对方表示"老人身体健康是没有问题的,签署一份免责承诺函就可以"。

客服称,线路中有遇龙河双人竹筏项目,景区规定,70周岁以上的老人无法乘坐竹筏,每位老人可以退100元。另外,龙脊梯田需要走一段山路,可以自费选择电瓶车往返。

当记者确认是否需要按照预订须知里规定的 由三甲医院提供健康证明时,客服表示:"如果有最 好,没有的话也没有关系,只要能够确保老人可以 顺利游玩就可以。"

【建议】古稀老人可选专门老年团

北京一家旅行社工作人员介绍,如果老人没有年轻的家属陪同,需要签署一份免责协议书,再另外购买一份保险,"现在70岁以上的,旅行社基本上都不愿意收"。

此前有旅游资讯文章称,根据"国家旅游局最新公布"的《旅行社老年旅游服务规范》——80周岁以上,旅行社不允许接;75到79周岁,需家属陪同和体检证明;70到75周岁,需体检证明和责任书;60到69周岁,需签署安全责任书。

但记者查证发现,在2018年,根据国务院机构 改革方案,将国家旅游局的职责整合,组建了中华 人民共和国文化和旅游部。所以,不存在所谓"最 新"发布。这个《旅行社老年旅游服务规范》(以下 简称《规范》),就是张广瑞所述"老年人旅游相关政策",它在2016年发布。《规范》全文中,没有关于老年人旅游的年龄限制。

不过,《规范》里有一些细节,到今天依然值得肯定。比如:老年游产品宜一价全包,不宜再安排自费项目;老人连续乘坐汽车时间不应超过2小时;连续游览时间不宜超过3小时;包机、包船、旅游专列和100人以上的老年旅游团应配备随团医生服务。

旅游行业专家朱殿良告诉记者,出于游客健康和公司风险把控的考虑,旅游行业普遍会对70岁以上老年参团者有一些责任要求,比如签责任协议或者家属陪同。"一方面,有的老年人出去旅游,方言、

语言不通,再加上手机使用不熟练,一旦走丢,寻找很费劲。另一方面,遇到突发的健康问题,在景点需要救护车支援,这些事都在行业里真真切切发生过。紧急医疗救助的到达时效,还要考虑当地的医疗条件。"

所以,他建议,老年人在没有年轻家属陪伴下独立跟团游,可以考虑专门的老年团产品。这些产品会把参团年龄稍作放宽,而且会配备双导游和随团医生。

"随团医生可以进行应急救治处理。双导游,一个是从出发地就跟随全程的全陪导游,他在语言、生活习惯等方面,都更能理解老人的需求。另一个是当地导游,更了解那里的风土人情。"

【解读】以健康状况取代年龄约束

我国有近3亿老年人,随着经济社会发展水平不断提升,老年人的消费能力以及期待提高生活品质的需求在不断增强,老年人旅游市场发展潜力巨大。

中国旅游研究院此前的报告显示,2021年45到64岁人群出游9.02亿次,占比27.80%,成为旅游市场第一大客源。2023年,55岁以上人群出游数量同比增长近2倍。从具体年龄段看,55至60岁年龄段

是主力消费人群,出游人数占比最高,达到六成;61 到65岁占比超两成。

中国未来研究会旅游分会副会长刘思敏表示,旅行社对老年人报团旅游做出年龄或其他相关限制,有多方面的考虑。而旅游企业作为市场主体,实际上有权利选择自己的服务对象。

今年1月份,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,其中提到,要以健康

状况取代年龄约束,完善相关规定便利老年人出游,健全投诉举报机制并加强监管。

北京第二外国语学院旅游管理系主任宋昌耀表示,对于旅行社而言,直接限制年龄是最简单的做法,但却可能因此造成消费歧视并丢失潜在的客源。落实"以健康状况取代年龄约束"十分必要。

来源:北京晚报